CHEM-A1250 Kemian perusteet; Tentti 19.6.2017
J!.p?) Laske seuraavien liuosten pH:

1) 0,09 g HCl:a livotetaan 1 dm?:iin vettd. Ko(HCI) >> 1
2) 0,02 mol/dm? NH3- liuos. Kp(NH3) = 1,8 - 10~> mol/dm’.

B) Jirjestd seuraavat liuokset happamimmasta emiksisimpéin. Perustele vastauksesi:
H20, HNOs, NH4Cl, NaOH (4 p)

2. Vetyd voidaan valmistaa metaanin ja vesihOyryn viliselld kaasufaasireaktiolla:

CH4 (g) + H20 (g) <> 3 Ha2(g) + CO ()

0,500 dm?:n astiaan suljettiin 0,100 mol metaania ja 0,120 mol vetti ja limpétila nostettiin 750 °C:een.
Tasapainon asetuttua astiassa oli 0,243 mol vetya.

@) Laske tasapainovakio K.
b) Muodostuuko vetyd enemmén vai vadhemman, jos astian tilavaus muutetaan 1,00 dm?:ksi?
Perustele vastauksesi.

3. Uraanimetallin valmistus puhdistetusta uraanidioksidimalmista koostuu seuraavista

reaktiovaiheista:
) U0, (s) + 4HF (g) —> UF4(s) + 2 H0 (1)
@) UF4 (s) + 2 Mg (s) —2mmibs o (5 (s) + 2 MgF3 (s)

#) Miké on uraanin hapetusaste seuraavissa yhdisteissa 1) UO,, 2) UF4ja 3) U?

P} Montako litraa HF-kaasua tarvitaan tuottamaan 0,50 g uraanimetallia, U? Lampdétila on 300 °C ja
paine 101,325 kPa.

¢) Uraanimetallia voidaan valmistaa myos elektrolysoimalla sulaa UF4:ia seuraavan kokonaisreaktion
mukaisesti: UF4(1) — U(l) + 2 Fa(g). Miké s&dhkomaira tarvitaan tuottamaan 0,50 g uraanimetallia,
u?

4, ;z’f Liuoksessa on Ag'-, Cu?’- ja Pb?'- ioneja. Kaikkien ionien konsentraatiot ovat 1,00 mol/dm?.
Missi jirjestyksessd metallit saostuvat katodilla, kun jénnitettd aletaan nostaa? Limpétila on 25
°C. Normaalipotentiaalit:

Agt+e — Ag(s) E°=0,80V
Cu?* +2¢~ — Cu(s) E°=0,34V
Pb%" +2e — Pb(s) E°=-0,13V

b) Y1li olevia puolireaktioita kiyttden voidaan muodostaa kolme erilaista galvaanista kennoa
(sdhkoparia). Kirjoita anodi- ja katodireaktio seké kokonaisreaktio kennolle, jonka lihdejdnnite
perustilassa (E°) on suurin ja laske kennon E°.

£) Sihkokemiallisen korroosion edellytykset.

/5/. #) Selitd esimerkin avulla (1) ionisidos (ii) kovalenttinen sidos.
P) Missi suhteessa maakaasu on parempi polttoaine kuin muut fossiiliset polttoaineet?
£) Suomessa myytéva bensiini sisiltdd happea vihintddn 2,0 m-%. Miten timé saadaan aikaan? (6 p)



Vakiot: R=8,314 JK' mol' F=96485 C mol’

Kaavat:

RT ([P} -[R];
Kennoreaktio aA + bB <> pP +rR = E=F°—— In| /———>
2F \[Al;-[B];

pX = -logi[X]
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